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ПЕ СМЕ О ЖЕ НА МА КО ЈЕ СУ ПРО НЕ ЛЕ ВИ ЛЕ  
И ЈОШ КО ЈЕ ЧЕ МУ

Ан дре ја Кар га чин, Сло бод ни да ни Еле не Ча у ше ску, За вод за про у ча ва ње 
кул тур ног раз вит ка, Бе о град 2023

Збир ка Ан дре је Кар га чин Сло бод ни да ни Еле не Ча у ше ску (овен ча на 
књи жев ном на гра дом „Но ви ца Та дић” за 2023. го ди ну) од ли ку је се за чуд
ном це ло ви то шћу. Та це ло ви тост, углав ном не ти пич на за пр ве пе снич ке 
збир ке, из ра ста из спе ци фич не са мо све сти ис ка зног/лир ског су бјек та и 
ње го вог тра га ња за род ним и људ ским иден ти те том уну тар осо бе ног, из 
жен ског угла са гле да ног све та, ко ји са чи ња ва ју лир ски су бје кат (или ипак 
су бјек ти) ове по е зи је и нео би чан свет дик та тор ки, дик та тор ских же на 
и љу бав ни ца, де мо ни зо ва них же на иза пре сто ла, ко је се, у ти пич ном 
не га тив ном сте ре о ти пу о „про кле том жен ском”,1 че сто оп ту жу ју као 
мрач ни, не га тив ни ути ца ји у жи во ту „сво јих” му шка ра ца, или бар би вају 
окри вље не као оне ко је ни су мо гле или хте ле да ху ма ни зу ју ње го ву 
при ро ду („Че кам да са знам / мо же ли љу бав но пи смо / Да за у ста ви вели
ког дик та то ра”). Кла ра Пе та чи, Ева Бра ун, Ле ни Ри фен штал и На ди ја 
Ко ма не чи, или, тек по ме ну те, на сво је исто риј ске уло ге су пру га све де не, 
На ђа Али лу је ва, Ми ра Мар ко вић, Ри СолЏу.2 Же не/жен ске су и „за ли
за не пла ве де вој чи це ко је ли че на ли си це”, име ња ки ње не срећ них Ге бел
со вих кће ри, и „умет ни ца из ис точ ног бло ка” и ста ра да ма Евро па („При
чам ди рект но са кон ти нен том”), ко ју не шо ки ра ју ни крв ни смрт („Како 
да те шо ки рам ви ше / Не го што ти ме не шо ки раш”), ни рад ни ци ко ји 
ка шљу азбест, ни љу ди и мра ви ко ји пу зе под зе мљом, јер је огу гла ла 
на смрт, по што је у њој и за њу све оза ко ње но и ре гу ли са но.

Ово жен ско озрач је нај сна жни је је мар ки ра но са мим на сло вом збир
ке, ли ком јав но по гу бље не ру мун ске дик та тор ке Еле не Ча у ше ску и чуд
ном, све сно ра су том по све том, ко ја се хва та за при ват ни свет пе сни ки ње 
из вре ме на пре но што је Ан ђе ли ја оти шла у вој ску. На су прот том са свим 
лич ном вре мен ском мар ке ру, на лир ски су бје кат збир ке сру чу је се, у 
пр вој пе сми на сло вље ној сти хом ни шке Га ли је: „Же на за зла вре ме на”, 
исто ри ја два де се тог ве ка с ње го вим ве ли ким ра то ви ма, по де ла ма, ле ги
ја ма, бит ка ма и шпи ју ни ма: „А ја сам ту жна / Ми слим да не мам ни шта 
/ Јер ми све при па да”. Под кр хо ти на ма ве ли ке исто ри је („Де да ми је био 

1 Еп ска пе сма „Змај Ни ко дин и кње ги ња Ми ли ца”, за пи са на ше зде се тих 
го ди на 20. ве ка, укр шта еле мен те бај ке о жен ском ис ку ша ва њу зма ја и осо бе ни 
„ро до љу би ви дра ку ли зам”. Кри ви ца за про паст цар ства ов де се у пот пу но сти 
пре ба цу је на „жен ску стра ну”, на ца ри цу Ми ли цу, ко ја је из да ла свог не же ље
ног зма је ви тог љу бав ни ка и ти ме угро зи ла зма је ви те чу ва ре цар ства: „Бог да 
уби је про кле ту жен ску, / Што из гу би на ше цар ство срп ско!”.

2 Та јан стве на вен ча на или не вен ча на же на се вер но ко реј ског дик та то ра 
Ки ма Џон га Уна.
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у Ја се нов цу / Дру ги де да у Луфт ва феу / А не ки тре ћи да љи де да је био 
шпи јун / Због ње га су се са ве зни ци / Ис кр ца ли у Нор ман ди ји...”) и поро
дич не исто ри је тре ба на ћи ме ста за се бе, за вла сти ти сми сао и оства ри ти 
по сто ја ње за при чу у све ту кроз ко ји „мо ју”, „ту и ту” про но се ви ле – исто
вре ме но же не и би ћа по ви ше не мо ћи, за но сне ле по ти це и де мон ке с ко зјим 
но га ма, зла то ко се при ка зе у бе лом и кр во пи је, ко је они ма ко ји их ви де 
или на га зе на њи хо во ко ло узи ма ју вид, ко су, па мет, жи вот, мла дост, или 
им их, ако та ко по же ле, вра ћа ју. Тим ви ла ма, ни злим ни до брим, ко је 
сво је жен ске жр тве ву ку по елит ним шко ла ма, по са ло ни ма, по пре ми
је ра ма и по га ле ри ја ма, у ам ба са да ма, за ко су, ру кав, је зик уши, при дру
жу је се, нај зад, и она ко ја пе ва: „Па сам се ву кла / Од со бе до со бе / Да 
ухва тим сун це ка ко па да”, а мо жда и не жним име ном ју на ки ње из бај ке 
озна че на ко смич ка „зо на зла то ко се” („уда ље ност од ма тич не зве зде на 
ко јој је жи вот мо гућ, ау ди ци ја за сле де ћу пла не ту”), па и хи дро ген ска 
бом ба ко ја ће јед ном све нас све сти на облак ко смич ке пра ши не. 

Тра га ју ћи за сло бод ним да ни ма, сит ним са ти ма, оном не по зна том 
и не ви ђе ном исто ри јом дик та тор ки, же на, љу бав ни ца и ге не ра ли ца, које 
су уз ге не рал ску чи зму оста ле па ци фист ки ње, Ан дре ја Кар га чин не тра
жи ми лост ни за њих ни за се бе: 

Рас пар чај ми груд ни кош
Ни је ми жао мо јих плу ћа;
Др жи ме ме ђу но га ма
Ни је ми жао мо је кич ме;
Др жи ме у ор ма ру ме ђу бун да ма
Ни је ми жао тво јих бу ти на, мо јих ко ле на;
Пу цај у ва здух
Ни је ми жао мо јих уши ју
Ни је ми жао мог бра та, твог бра ка
Твог др жав ног апа ра та („Сло бод ни да ни Еле не Ча у ше ску”).

На про тив, она иро ни зу је мо гу ће по ми ло ва ње ко је би би ло ко мо гао 
на ћи за оне ко је дик та то ри ма ша љу хор тен зи је, жр тву ју им сво ју не ро
ђе ну де цу и сво је сно ве, оста ју ћи „суб ми сив но од го вор не” за зло ко ме 
све до че. Без об зра на то ко га да је и је ли реч о исто ри ји, зо о ло ги ји („Бићу 
део ока не ке жи во ти ње”), хе ми ји, фи ло зо фи ји („Би ћу до бра те ма за де ба те”) 
или ин ди фе рент ном бес кра ју астро но ми је („а ја ћу / На не ком ме сту 
не ка ко по сто ја ти”), тај опро штај је не за слу жен, по вр шан и сте ре о ти пан 
као и осу да.

Из угла сво јих нео бич них ју на ки ња, пе сни ки ња гра ди чуд ни свет 
из о кре ну те пер спек ти ве, би ло да је реч о о бун ке ру ко ји се „на вик не на 
чо ве ка”, би ло о ко смич ким про стран стви ма, би ло о со би без про зо ра, са 
та ва ни цом осли ка ном зна ци ма зо ди ја ка, као сво је вр сној па ро ди ји ва си
о не, у ко јој је Кла ра Пе та чи „че ка ла да јој се ја ви бог”, или бар Му со лини 
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(„Био је но ви нар и био је бог”). Свест о по ре ме ће ној пер спек ти ви исто
ри је, и да ни шта ни је она кво ка ко из гле да, па ни исто риј ски бал кон с 
ко га је об ја вљен рат Аби си ни ји: „Ови сту бо ви су оп тич ка илу зи ја / Гра
ђе но у ре не сан си ни шта ни је ка ко се чи ни” – би тан је ква ли тет ове по
е зи је и ње ног са гле да ва ња све та. Сва ка ко је дан од пе снич ких вр ху на ца 
ове из у зет но до бре збир ке је сте пе сма о из о кре ну тој пер спек ти ви ве ли ке 
гим на сти чар ке, дик та то ро ве љу бав ни це (она се у дру гој пе сми на да да 
ће ки ша бом би за јед но са ег зи стен ци јом све та из бри са ти и тра го ве њене 
ве зе: „Са мо да све што са њим ура дим / Не оста ви по сле ди це” – „Ни тро
ген ске жле зде. За Н.”): 

док су хо да ле ди ви зи је она је хо да ла на ру ка ма
за то јој је из гле да ло као да ди ви зи је
хо да ју Бо гу по пла фо ну
а не на ма по зе мљи („Гим на сти чар ка”).

Иро нич на ви зу ра не за о би ла зи ни умет ни цу/умет ни ке из ис точ ног 
бло ка, ко ји би да про фи ти ра ју од осе ћа ња кри ви це и тру ле жи јед ног на 
све огу гла лог кон ти нен та, или при жељ ку ју рат, као из ло жбе ни екс по нат 
за Ве не ци јан ско би је на ле („Сви хо ће да из би је рат”), ни Ле ни Ри фен штал 
„фа сци ни ра ну / Сви ме што је ле по”, ко ја и у све ту ве ли ког дик та то ра 
ви ди са мо ле по ту. Из те не пот ку пљи ве ви зу ре бај ка, или стих деч је пе
сме („За ми сли те де цо”) мар ки ра љу бав ну при чу де вој чи це Кла ре, ко ја 
во ли уни фор ме и же ли да по ста не вој ско во ђа, кул ми ни ра ју ћи нај зад 
гор ком цр но ху мор ном по ен том:

За ми сли те де цо љу бав бо ли мо ра не ко да на стра да:
– или она
– или он
– или сви Је вре ји у зе мљи („Кла ра”).

Мо жда из све та бај ке ула зи у збир ку Ан дре је Кар га чин и Али си на 
го зба с оне стра не огле да ла, у ко јој је ла про го ва ра ју, кр ва ва, зу ба та, опа
ка као и они ко ји их про ба ју. Или, као по след ња у ни зу супâ, ко ји ма по
чи ње део збир ке на сло вљен „Ди ге стив ни трак тат (me nu)”, она из Зе мље 
чу да: „И зе ле на, / Од ла жне кор ња че”. У пе сми „Са мит не свр ста них / I ha ve 
not be co me the King’s First Mi ni ster in or der to pre si de over the li qu i da ti on 
of the Bri tish Em pi re”3 па ра фра зи ра се иста пе сми ца из деч је со бе, као у 
Али си у зе мљи иза огле да ла: „За кру ну се бо ри ли јед но рог и лав”: „Седи
мо и је де мо тор ту / Лав, Јед но рог, Ти то и ја”, оправ да на све сно три ви јали
зо ва ним за вр шним пи та њем: „Пи там га јел’ нас ствар но про дао за бе ле 
ци пе ле / Он се сме је и гле да у Јед но ро га”)

3 „Ни сам по стао кра љев пре ми јер ка ко бих пред се да вао ли кви да ци јом 
Бри тан ског цар ства” – Вин стон Чер чил, пре ми јер Ве ли ке Бри та ни је.
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Су пе мо гу би ти при пи са не и дру гим ку ва ри ма/ку ва ри ца ма. Она 
слат ка ко ја се је де „ка ши чи цом за ка фу / Или ви љу шком за ко ла че” асо
ци ра на Т. С. Ели о та и „Љу бав ну пе сму Ал бер та Џ. Пру фро ка”, ко ји је 
„На ка ши чи це жи вот из ме рио”,4 док она „Укле та, на ко ко ши јим но га ма”, 
иа ко при пи са на пу ном ме се цу („Њу ку ва на пун ме сец / Она се је де жива 
/ Не ки и пре жи ве”), ди рект но асо ци ра на Ба ба Ја гу и ње ну ку ћи цу на ко
кош јим но га ма.

Ду хо ви та, иро нич на, гор ка, збир ка Ан дре је Кар га чин не сум њи во 
за слу жу је ве ли ко од лич је ко је је до би ла: ком би на ци ја сво је вр сног ства
ра лач ког пер фор ман са, ко ји са би ра ис тра жи ва ње исто риј ских до ку ме на
та (цео те трап тих „Не ма пса и не ма кре ден ца”, ко јим се збир ка окон ча ва, 
са чи ња ва „fo und по е зи ја са ста вље на од днев ни ка Еве Бра ун и ин тер вјуа 
Ле ни Ри фен штал, без до да та ка”, ди ја лог са прет ход ни ци ма и прет ход
ни ца ма, асо ци ја ци је на де ла ли ков не умет но сти („Ura i num and Ato mi ca 
Me lan cho li ca Idyll” Сал ва до ра Да ли ја или „Евро па по сле ки ше II”, Мак са 
Ерн ста), бај ке из де тињ ста ва и за чу ђе ни по глед Али се, ко ја гле да ко ма
да ње вла сти тог све та, или бар слу ша бај ке о ње му. Та сло је ви та, зна че
њи ма бо га та асо ци ја тив ност чи ни ову збир ку при влач ном за чи та ње и 
сло же ном за ту ма че ње. Онај ко је чи та ула зи са сво јом ви зу ром у сло жен 
ка ле и до скоп ње них уви да и, ако во ли по е зи ју, ужи ва ће у то ме.

Др Љи ља на ПЕ ШИ КАНЉУ ШТА НО ВИЋ
Проф. еме ри та

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет

Од сек за срп ску књи жев ност
jo lji lja@g mail.co m

О ЈУ НА ЦИ МА И ЗВЕ РИ МА 

Ср ђан Те шин, Цр на Ан ђе ли ја и дру ге звер ске при че, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

Збир ка крат ких при ча Ср ђа на Те ши на Цр на Ан ђе ли ја ње го ва је три
на е ста књи га про зе. Стил ски и те мат ски осла ња се по ма ло на ње гов прет
ход ни ро ман, Мо крин ске хро ни ке, ко ји се на шао у нај у жем из бо ру за 
НИНову на гра ду. Ме сто до га ђа ња ве ћи не при ча је сте Мо крин, са по не
ким из ле том у Бе о град, што мо же да се ту ма чи и као ко мен тар већ по ме
ну тог ро ма на, за оне ко ји су га чи та ли и пра те ње гов ства ра лач ки опус. 
За оне ко ји ни су упу ће ни де таљ ни је у књи жев ни рад јед ног од на ших 
нај зна чај ни јих са вре ме них ау то ра, Цр на Ан ђе ли ја пред ста вља за се бан 

4 Пре пев Ива на В. Ла ли ћа.




